

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Быковой Валентины Игоревны «Психологические особенности общения у детей в состоянии сниженного сознания после тяжёлых повреждений головного мозга (ранний этап восстановления)», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология

Диссертационная работа Быковой В.И. посвящена чрезвычайно **актуальной** как в теоретическом, так и в практическом отношении проблеме исследования феноменов сниженного сознания у детей с повреждениями головного мозга, разработке методов психологической диагностики этого состояния и поиска средств оказания им психологической помощи.

Цель, задачи, объект, предмет и гипотеза исследования сформулированы обосновано, изложены кратко и точно.

Также автором точно и ёмко сформулированы **основные положения**, выносимые на защиту; они корректно включены в контекст логики развития психологии сознания; последовательно и подробно раскрыты **научная новизна, теоретическая и практическая значимость** диссертационного исследования, опирающиеся на значительный профессиональный опыт автора в области изучения и практической работы с пациентами в состояниях сниженного сознания.

Все это обеспечило четкую логику и научную обоснованность диссертационного исследования в целом.

Научная новизна и практическая значимость. работы Быковой В.И. связана с принципиальным расширением известного ранее круга феноменологии сниженных состояний сознания после тяжелых повреждений головного мозга, что является серьёзным шагом в направлении подключения специальных психологов к работе с данной группой пациентов.

В диссертации Быковой В.И. подробно рассматриваются понятия «сознание» и «сниженное сознание» в философском и психологическом контекстах. Проведён подробный анализ психологических феноменов сниженного сознания,

наблюдаемых у детей после тяжёлых повреждений головного мозга. Его результаты являются бесценным материалом для практических психологов, работающих с детьми в клинике тяжелых соматических расстройств.

Автором разработан и клинически апробирован новый, оригинальный психодиагностический инструментарий – шкала психологической оценки возникновения и восстановления коммуникативных процессов у детей в сниженных состояниях сознания, отличительной особенностью которой является ее применимость на до осознательных, довербальных стадиях [Шкала коммуникативной активности (Scale of Communication Activity – Bykova, Lukyanov (SCABL))].

Данная шкала позволяет оценивать возможности общения и досознательные проявления психики детей еще в тот период, когда отсутствует вербальная коммуникация. Опираясь на невербальные проявления (телесные сигналы, вегетативные возможности, эмоциональные проявления, предусмотренные шкалой) можно не только построить диалог с ребенком, находящимся в состоянии сниженного сознания, но и дать родителям «ключ» к пониманию происходящего с их ребенком, обучить взаимодействию и способам оказания помощи.

Сформулированные Быковой В.И. выводы обоснованы, логичны, понятны и соответствуют результатам проведенного исследования. Автореферат диссертации Быковой В.И. оформлен согласно требованиям ВАК. По теме диссертации автором опубликовано 28 печатных работ, из которых 18 напечатано в журналах из перечня, рекомендованного ВАК.

Существенных замечаний по тексту и содержанию автореферата нет.

Заключение. Диссертационная работа Быковой Валентины Игоревны «Психологические особенности общения у детей в состоянии сниженного сознания после тяжелых повреждений головного мозга (ранний этап восстановления)» по своей актуальности, объему и методам выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных данных полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации

от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности (19.00.10) – (коррекционная психология) .

Кандидат психологических наук
(19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии),
доцент кафедры общей психологии
факультета психологии
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

В.В. Умрихин

Контактные данные:

Адрес: 125009, Москва, Моховая ул., 11, стр. 9

Телефон (раб.): +7 (495) 629-37-23

Интернет сайт организации: www.psy.msu.ru

e-mail: vvu@mail.ru



Я, Умрихин Владимир Владимирович, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

«21» сентября 2020 г.